

## 确保“十四五”开好局 以优异成绩庆祝建党100周年

### “干中学”释放创效动力

□朱文莹

在扬州石油头道桥油库，员工经常会有这样的讨论：移动灭火炮过低，覆盖面不够，能不能对设备进行微改造？厂家提供的泡沫罐液位计不符合油库实际，能不能自行设计、安装？该油库经常组织员工就实际工作中出现的问题进行讨论，发挥设备管理员、维修班等岗位人员的业务特长，鼓励大家一起想办法，尝试小技改，不断解决问题。

“干中学”能够帮助员工获取实践知识，其关键词不仅是“动手”，更是“创新”，而基层创新正是企业发展的动力。

“干中学”，要从解决最紧迫、“卡脖子”的问题入手。聚集大家的力量，鼓励自主创新，释放增效创效的原动力。让员工通过“干中学”，既做好了企业的中心工作，又体验到了实现个人价值的成就感。

“干中学”，需要建立机制。通过建立技师工作站、成立专业人员技术项目团队，把有意愿、有能力的基层员工调动起来；通过实行基层创新评审、奖励机制，给予员工精神及物质上的奖励。

“干中学”，需要培养习惯。培养用思考去行动、在行动中思考的习惯，提高大家发现问题、解决问题的能力，推动各岗位员工在边干边学过程中不断创新出佳绩。

### 企业看台

Oil Marketing Weekly

#### 宜春石油

#### 联量考核推动柴油销售

**本报讯** 8月，江西宜春石油将柴油销售作为工作重点，调整考核方案，在147座站实行联量考核，并分ABCD四档，拉开收入差距，调动加油站员工开发客户的积极性。当月，宜春石油新增客户300余家，柴油罐车灌桶达1800吨。  
(郑佳)

#### 石家庄石油

#### 首座充换电站投入运营

**本报讯** 8月31日，河北石家庄石油与石家庄蔚来能源科技公司合作建设的首座充换电站项目在正定林升站投入运营。该站单车换电时间为4.5分钟，每天最高可为300辆车提供换电服务；4根150千瓦的蔚来超充桩可满足用户多样化需求，确保出行补能无忧。  
(张建恩)

#### 萍乡石油

#### 企地联合开展应急演练

**本报讯** 近日，江西萍乡石油联合湘东区消防应急救援大队在湘东油库开展了综合应急演练。演练中，巡检员发出漏油应急信号，当班员工迅速到达现场开展应急处置，随后，外部消防应急救援人员陆续介入。在双方人员的共同努力下，应急演练顺利完成。  
(龙海玲)

#### 东莞石油

#### 油料保障队获政府授旗

**本报讯** 近日，广东东莞石油油料保障队获市政府授旗授牌，被纳入地方国民经济保障队伍。东莞石油构建了以“油库、车队、加油站”为核心的油料保障体系，全力保障政府各时期用油需求。下一步，东莞石油将通过组织应急演练，提升保障队应急保供能力。  
(袁潇)

#### 抚州石油

#### 完善制度落实自校工作

**本报讯** 8月，江西抚州石油完善监督落实机制，狠抓加油机自校工作的落实。抚州石油每月制订并下发次月各站加油机自校计划，县区公司落实执行；零售管理中心每月检查核对情况，对不规范的加油站进行处罚，加强加油站数量管理。  
(黄旭敏)



近日，安徽淮南石油与地方政府部门密切联系，在所属68座加油站设立特殊车辆加油绿色通道，确保救护车、警车、应急救援车、清洁消毒车等能够随到随加，助力疫情防控。图为疫情防控指挥部的特殊车辆在望峰岗加油站加油。  
宋晖 摄

安徽芜湖石油市场部通过细致服务、细分客户、细化考核等措施，8月直分销销量同比增长146%，在安徽石油名列前茅。

## 心系客户换来客户忠诚

□俞飞彩

安徽芜湖石油市场部从“细”入手狠抓直分销经营，通过细致服务、细分客户、细化考核，不断提高市场份额，在实现量效稳步增长的同时，提高了员工收入。8月，芜湖石油直分销销量实现同比增长146%，在安徽石油名列前茅。

#### “三盯、两系、一拜访”，做好客户服务

“吴先生，听说您又开发了一个新项目，恭喜。想问一下，您公司的用油量是一直保持这个水平，还是会随着项目的推进不断增加？这个项目大概会持续多久？”一大早，芜湖石油市场部员工宁平平逐个致电客户

了解他们的业务进展，为服务好客户做准备。

芜湖石油市场部实行“三盯、两系、一拜访”客户开发维护制度，不断提升市场份额占有率。

“三盯”，即紧盯客户的用油进度、库存情况，保证客户能随时加油；紧盯市场动态，及时调整经营策略，避免客户流失；紧盯客户经理每日拜访、日常销售等情况，调动客户经理工作积极性。

“两系”，即客户经理通过发微信、打电话、上门等方式与客户保持联系，随时掌握客户用油信息，并每日向客户推送油价，根据客户情况发出购油提醒；每周与客户联络感情，了解客户生活、生产状态，并在客户有困难时给予帮助。

“一拜访”，即每月由部门负责人带队拜访大客户，听取客户的意见建议，不断完善服务内容，持续提升团队服务水平。

优质服务得到客户认可，截至目前，芜湖石油新增客户61家，增量占比22%。

#### 在销量和利润之间寻找平衡点，确保量效同步提升

“李先生，再有一个月，您就可以享受到大客户的优惠了，用油量越大享受的折扣就越大。像您每次购油量20吨，在享受折扣的基础上，每吨还能优惠10元呢。”客户经理戴璐在拜访客户时，详细讲解优惠政策。

安徽石油将轻油定价权限下放

到地市公司后，芜湖石油市场部在销量和利润之间寻找平衡点，确保量效同步提升。他们从系统中调取价格差额、销量增幅等销售数据进行对比分析，并参考销售经理的建议，制定营销方案。他们根据客户购油数量给予不同程度的优惠，并对长期采购油品的终端客户相应让利，让潜在客户转化成采买客户、让采买客户转化为忠诚客户。

#### 调整考核办法，调动客户经理积极性

“快来，戴哥请大家喝饮料了，这可是销售冠军请的饮料，快沾沾喜气。”8月，芜湖石油市场部员工戴璐再次拿到了直分销销售冠军，并邀请大家一起庆祝。

芜湖石油市场部调整了直分销薪酬考核办法，在原有考核办法的基础上，提高了吨油奖励，调动了客户经理开发客户的积极性；除给予客户经理保底薪酬外，还实施全联量薪酬考核，促进客户经理之间良性竞争。自调整考核办法以来，客户经理之间月薪差距最高可达5000元。

芜湖石油市场部还开展了结对帮扶活动，安排业务能手向其他客户经理传授经验，并带领他们走访、谈判，不断提升客户经理的业务水平及实操能力，提升全员整体收入水平。

### 经营方略

## 现场科普 油品知识

□陈明军 李宁

8月25日上午，车主张先生来到江苏南通石油如东虹元站加油时，与员工凌春燕聊了起来：“前两天，我路过一座私人站，那儿的油价比你们的便宜，还有其他优惠，我就加了点儿。这两天，我发现踩油门时，车速提不上去，发动机还有异响，也不知道是不是油的问题，今天去4S店换了零件才恢复正常。”

凌春燕边加油边对张先生说：“劣质油品肯定会损坏发动机。我觉得您还是到正规站加油比较好，要不花好几千元修车，就得不偿失了。”

“你们是怎么保证油品质量的呢？”张先生看到站长徐守斌后问道。徐守斌笑了笑，开始给张先生科普油品知识：“我们的油品从炼厂、油库、运输车、加油站地罐、加油机再到客户的油箱，每个环节都经过严格把控。比如，成品油从炼厂输送到油库过程中，在接卸前、发货前，质检室都会对油品进行取样化验，化验分析合格后才会入库、发往各站。”

“那你们的加油机有没有准儿啊？”张先生接着问。“客户在我们这儿加油，我们肯定要对客户负责，油品质量必须经得起质量监管部门的抽样检查，加油机准确度更是可以保证。每月，我们公司质检人员都会用标准容器对加油枪进行校验，政府计量部门还会定期对加油枪进行强检，确保加油机的稳定性、准确度。”徐守斌说。

“看来，还是中国石化的油让人放心，下次我还来你们这儿加油。”张先生表示满意。

### 自制油品观测 装置保接卸油安全

近日，广东中山石油杨应标创新工作室研发的密闭式接卸油油品质量外观观测装置投入使用，有效解决了加油站接卸油作业中开放式取样造成的安全、环保及油品泄漏等问题，降低了员工劳动强度，实现节能降耗。图为中山石油新团结加油站员工通过装置观察油品外观。

田花 刘文雄 杨应标 摄影报道

### 长城润滑油杯 新闻摄影竞赛



□李方征 虞楚妍

“马上就要下雨了，快去检查下四周的排水沟，顺便在店门口铺上防滑垫。”8月25日，天空乌云密布，浙江绍兴石油东凌加油站站长赖娟娟提醒员工做好雨天安全工作。

这时，一辆满载纸箱的货车驶入东凌加油站停车场，司机停好车后，赶紧

## 紧急救助坠车司机

紧爬上车厢顶部为货物遮盖篷布挡雨。突然，他一脚踩空从车上坠落下来，人重重地摔在地上，动弹不得。“站长，有人从车上摔下来了，好像伤得挺严重。”员工陈泽看到这一幕后，赶紧

向站长赖娟娟汇报，并立即拨打了120急救电话。

赖娟娟、陈泽来到司机身边查看情况，在司机的提示下，从司机衣服兜里掏出一部手机，联系了他的家人。为了缓解司机的疼痛，赖

□杨希芹

“你看看这机油桶的桶底，这些黑点不就是杂质吗？如果我的设备有损坏，你负全责！”近日，山东滨州石油经营业务部管理员李秀君刚到某工程公司的办公室，就被该公司负责人陈先生一通数落。

## 视频解惑赢得润滑油大户

“陈先生，长城品牌质量过硬，润滑油里不会有杂质。”李秀君仔细看了看桶底的黑点，接着说，“我这就联系厂家人员询问一下情况，如果润滑油有质

量问题，我会承担所有责任。”

李秀君当着陈先生的面，立刻与厂家人员视频通话。厂家人员远程查看了机油桶底的黑点，然后讲解了

娟娟给他倒了杯温水，并拿来毛巾为他擦汗。

15分钟后，救护车赶到。赖娟娟、陈泽协助医生一起将司机抬上车，送往医院救治。

一个星期后，司机及其家人专程来到东凌加油站向他们表示感谢：“谢谢你们的热心救助。以后我让车队的伙计都来你们站加油。”

这款柴机油的基础油组成及工艺原理等，表明桶底这些黑点是正常现象，不影响柴机油性能的发挥。

“这下我就放心了，以后我就用你们的润滑油了。”陈先生听完厂家人员有理有据的解答，脸色由忧转喜。

就这样，陈先生成了李秀君的忠诚客户，月用润滑油超10万元。

## “黄金水道”上的金牌站

千里西江，横贯两广，位于西江航道上的广西梧州石油火山水上船站，广泛发展客户、精心维系客户，为漂泊船员打造温馨港湾，前8个月销量增长14%。

□黎菲

“火山水上船加油站单月销量同比增加73%，创历史新高，销售额及增幅均列梧州石油首位。”8月，广西梧州石油在工作群通报各站销售情

况，梧州石油组建水上攻坚队，对加油站周边500公里范围内的船务公司进行全方位调研。他们从西江沿岸水运企业入手，结合船舶装卸货码头的情况，摸查客货船、散货船、油船、集中箱船的数量、航运线路、用油周期、需求量等，绘制油圈图，确立目标客户。南宁、柳州、贵港、东莞、客户在哪里，攻坚队就往哪里跑。

同时，该站员工积极与船员沟通交流，收集意见，改善服务；宣传站内优惠政策，引导老客户带新客户进站加油。同时，他们想办法加入各船务公司的微信群，多渠道收集水上客户信息。

客户在哪里，攻坚队就往哪里跑。多走访，不仅能了解客户需求，而且能增进感情。当客户提出问题时，能解决的马上解决，不能及时解决的要表明态度，回去后逐步改进。客户感受到尊重了，合作才能长久。”梧州石油负责人表示。

年初以来，梧州石油根据火山水上船加油站实际情况，加强水、陆客

户开发。梧州石油组建水上攻坚队，对加油站周边500公里范围内的船务公司进行全方位调研。他们从西江沿岸水运企业入手，结合船舶装卸货码头的情况，摸查客货船、散货船、油船、集中箱船的数量、航运线路、用油周期、需求量等，绘制油圈图，确立目标客户。南宁、柳州、贵港、东莞、客户在哪里，攻坚队就往哪里跑。

同时，该站员工积极与船员沟通交流，收集意见，改善服务；宣传站内优惠政策，引导老客户带新客户进站加油。同时，他们想办法加入各船务公司的微信群，多渠道收集水上客户信息。

客户在哪里，攻坚队就往哪里跑。多走访，不仅能了解客户需求，而且能增进感情。当客户提出问题时，能解决的马上解决，不能及时解决的要表明态度，回去后逐步改进。客户感受到尊重了，合作才能长久。”梧州石油负责人表示。

年初以来，梧州石油根据火山水上船加油站实际情况，加强水、陆客

水上船旁有序加油，黄刘烽热情地招呼船主周先生。每次途经西江航道，周先生都会习惯性地驶入火山水上船站，加油、休息、拉家常、补足生活必需品。

船员长期在水上航行，衣食住行基本在船上解决。该站根据船员需求，增加商品品种，并经常开展促销活动；常备保济丸、止血贴、消毒绷带等急救用品，以备不时之需。代购商品、代收快递、冬天烹制姜茶、夏天煮绿豆汤、雨天送雨衣、寒冬送手套等特色服务深受船员欢迎。渐渐地，客户来火山水上船站加油前，都会发信息告知员工到站时间、加油数量，以及想要帮忙解决的事情。员工会提前做好加油准备，并备好顾客所需物资。

截至8月，梧州石油新增加油船近600艘。

### 管理前沿

近日，安徽淮南石油与地方政府部门密切联系，在所属68座加油站设立特殊车辆加油绿色通道，确保救护车、警车、应急救援车、清洁消毒车等能够随到随加，助力疫情防控。图为疫情防控指挥部的特殊车辆在望峰岗加油站加油。

宋晖 摄

□刘兹文

“我的车没油了，麻烦你给我打点儿散装汽油。”不久前，一位操着外地口音、满脸是汗的客户手拿一个塑料桶，来到江苏徐州石油双塔路加油站对员工说道。“您好，按规定我们不能为您提供散装汽油。”听了员工的话，这名客户表示不能理解。

这时，站长王艳上前，向客户了解情况。客户姓张，广东人，所驾驶的粤籍牌照商务车在高速公路行驶途中油箱报警，由于急着赶往公司签到，便打算下高速公路后再加油。没想到，不一会儿，车就因为油品用尽自动熄火了。看到对面的双塔路加油站，张艳赶紧跑过来打油。

在当地的3座加油站中，能够加注散装汽油的定点站只有中国石化双沟东加油站，且距离双塔路站约5公里。客户要么打车前往加油，要么另找其他办法。看着满脸冒汗、急得原地打转的张先生，员工张旭说道：“站长，我帮张先生把车拖来，不就能加油了吗？”这一提议，得到站长、客户一致同意。到了拖锚车跟前，张旭取来自备的拖车绳，熟练地将一端绑在客户的商务车上，一头绑在自己的车上，然后绕行两公里将车拖到了加油站。加油过程中，张先生一个劲儿地称赞道：“不愧是中国石化，油好，人也好，谢谢你们。”